

題目一

李恩羨 2B(8)

根據漫畫顯示，如果家庭要聘請外籍傭工，對維繫家庭關係帶來不便。

我認為如果父母要請外籍傭工的話，最大的可能性是父母沒有足夠的時間照顧小孩子，因為他們要工作到晚上，甚至通宵。這時候，孩子都由外傭來照顧。當她大部分時間都對着外傭時，很自然地便會把外傭當成自己的父母。如果一直都是這個情況，小朋友可能會覺得自己小時候沒有父母給予安全感。所以，如果要避免這個情況發生，便儘量不要聘請傭人。最好都是自己照顧吧！

陸詠琪 4B(16)

我同意外籍傭工對傳統的家庭觀念帶來衝擊。根據漫畫表示，那小女孩拿着母親節免費索取的鮮花給外傭而不是給自己的父母，這個狀況顯示外傭在小女孩心中取代了母親的地位，但親生的父母卻被遺忘。這個現象由一對「推與拉」的原因引起。

第一個原因是父母與小女孩很少接觸。在日常生活中父母皆因工作繁忙，為生計而努力，小女孩的日常生活大多與外籍傭工相處，因此對父母的印象不深，關係變得疏離。

第二個原因是小女孩與外傭關係良好，由於日常生活起居飲食都由外傭照顧，甚至連功課也可能是由外傭教導，小女孩與外傭時間相處更多，這使得二人關係更親近。

以上兩個原因說明一個有外傭的家庭較傳統家庭的成員關係更差。以往傳統家庭子女都是由父母照顧，相處時間較多，溝通亦較多，因此親子關係較融合。但時下有外傭的家庭卻將母親的職務交給外傭，導致子女與外傭關係比親子關係更要好。

黃芷瑤 4D(10)

我同意外籍傭工對傳統家庭觀念帶來衝擊。

根據漫畫，孩子跟父母及外傭經過一個以母親節為主題，可以免費索取花朵送給母親的攤位。當孩子索取花朵後，並沒有把花朵送給母親，反而給了外傭。孩子母親的樣子非常愕然。雖然父母是孩子的最親，不過父母沒有時間照顧孩子，才會請外傭照顧。

這對傳統家庭觀念有很大的影響。首先，外傭跟家庭沒有血緣關係，外傭亦會把自己國家的文化帶入家庭，使孩子的成長過程有外來的影響。

而且，外傭會令孩子忽略父母。父母沒有時間照顧孩子，孩子因此長時間與外傭一起，早已習慣遇事時需找外傭幫忙，而漸漸忽略父母，使父母從孩子成長過程中缺席。

總括而言，聘請外傭照顧孩子對傳統家庭觀念帶來了衝擊。

杜卓盈 5B(18)

我同意聘用外籍傭工照顧孩子對傳統家庭觀念帶來衝擊。

根據漫畫，圖中顯示在母親節當天，一名女孩把花朵送給外傭卻不送給母親，而且漫畫的標題母親旁邊加上一個問號，反映出子女對「母親」的概念很模糊以及有疑惑。

首先，外籍傭工取代了母親的身份形象，違反家庭觀念。由於父母的工作繁忙，需要把孩子轉交外傭照顧。然而，傳統的家庭觀念是應該由母親擔當撫養照顧孩子的角色，而不是由別人照顧。所以外傭照顧孩子違反了傳統家庭觀念。

其次，孩子對父母的孝順投射至外傭身上，違反孝順父母的傳統觀念。根據漫畫，子女把花朵送給外傭也不給母親，反映外傭長期和孩子相處，孩子對其產生依賴，亦孝順外傭多於自己的母親，違反了傳統孝順父母的家庭觀念。

總括而言，外籍傭工對父母的形象和孝順思想亦帶來衝擊，違反傳統家庭觀念。

題目一 (續)

周振耀 6 A (25)

我並不同意「外籍傭工對傳統家庭觀念帶來衝擊」這說法。

首先，所謂傳統家庭觀念是指孝道的精神，子女長大後孝順、報答父母。

然而現今社會競爭激烈，父母大多都外出工作而聘用外傭，外傭的角色正是兼任父母一職，照顧小孩起居生活，所以在童年之時有漫畫提及的情況也是十分正常。

子女大部分的時候都是對着外傭，與她們有長時間接觸，而外傭的照料無微不至，因此令小孩子們有誤認外傭為父母是正常的。小孩子們在童年之時，只會對對自己好的人說愛，但長大後對父母的認知多了，自然會體會到父母所付出的努力，對父母的孝敬之情也增多了。

再者，孩子長大後自己不需聘用外傭，孩子也回到父母的懷抱裏，由父母親力親為去照料。而且，與父母相處多了，孩子便不會受外傭的影響而失去對父母的孝義，慢慢地，漫畫中的畫面會轉為子女送花予父母而非外傭了。

黃慧梅 6 B (17)

外籍傭工的到來對傳統家庭觀念帶來衝擊，現將各點分述如下：

首先，外傭令傳統家庭模式出現轉變。中國傳統家庭模式一直是核心家庭和擴大家庭。但是，現在隨着經濟發展繁榮和知識水平等因素下，不少香港家庭的父母都外出工作，並聘請外傭照顧子女。久而久之，外傭漸漸成為家庭中的重要成員。這導致家庭模式的成員類別出現變數，令傳統家庭觀念受到衝擊。

其次，傳統家庭的母親角色漸漸被外傭取代。因父母需外出工作，所以大多家庭都會聘請外傭。而外傭日夜照顧小孩，而小孩與外傭感情十分好，相反與父母日漸疏離。參考漫畫，小孩在母親節將花送給外傭，但不是送給母親。可見，小孩將外傭看待為母親，而母親本來的角色漸被人取代。

何志培 6 E (18)

我同意外籍傭工對傳統家庭觀念帶來衝擊，現分析如下：

首先，外籍傭工照顧孩子，打破以往由母親照顧孩子的傳統觀念。就中國傳統觀念而言，母親應在家中照顧子女，父親工作養家，現在雙職父母的出現，使許多家庭聘用外籍傭工照顧子女，子女從小被外籍傭工照顧。由此可見，外籍傭工打破由母親照顧子女的傳統觀念。

另外，外籍傭工使子女與父母的親密度減少，破壞傳統家庭成員間的緊密關係。父母外出工作，聘用外籍傭工，子女從小被外傭照顧，長時間相處，而與父母相處時間較少，只有假期，下班後等時間才能相處，子女與父母的親密度因而下降。

根據漫畫，小女孩送代表愛母親的康乃馨給外傭而不給在旁的母親，可見外傭與小女孩的親密度多於父母。由此可見外籍傭工使傳統家庭關係被破壞。

題目二

巫康瑤 2 A (15)

漫畫中有不少商人為大廈的維修工程作投標，但他們眼裏只有錢，而且還互相串通，以圖謀取利益。這正是「圍收費」- 圍標收費。在投標過程中，招標者協助投標者撤換標書或偏袒投標者，合謀影響投標結果。圖中顯示出圍標的結果的公司，可以「天價」維修，維修項目多不勝數，但工程質素得不到保證，最終招標者與投標者中飽私囊，令小業主需付上龐大的維修費，這便是圍標。

霍仲弘 6 A (28)

就漫畫所見，三位利益至上的大廈維修承辦商狼狽為奸，三位一同設立標書，一同抬高標價，或設立一個共同價格淘汰其他投標者。此乃屬圍標，更違反反競爭條例。

圍標破壞市場的公平競爭，使小型而沒有參與圍標事件的承辦商生意額下降，使他們在市場上的競爭力減低，更可能因而無法經營下去，導致市場變得單一，圍標者便更有機會壟斷價格。

在圍標產生下的承辦商中標後，有機會在維修程序上輸送利益。如甲承辦商與某材料供應商關係密切，承辦商便會採用他們的材料作維修，以較高價格購買低質素材料，結果大廈的維修質素參差，而居民更要付出高昂的維修費，此舉不但剝削了居民自由選擇承辦商的權利，更間接地使居民的維修費增加，騙取市民財產而從中獲利，破壞社會公義及穩定性。

陳梓朗 6 E (15)

漫畫主要指出業主立案法團在處理屋苑維修時，與承建商私下聯繫，以圍標方式迫使業主繳交高昂的維修費。

圍標的方法難以追查，在法律上亦難有證據將涉及圍標的業主和公司定罪。但業主立案法團的權力使其決定往往影響所有業主。法團內因圍標而得益的人，卻使主屋苑的業主利益受損，這種損人利己，利用法律漏洞的手法可謂破壞社會公義。事實上，受影響業主只會收到由承建商或法團發出的維修通知，往往在法團與承建商簽下合約後才得知，令業主幾乎無法預防。這手段幾乎與貪污無異，出賣業主來獲得利益，有違業主立案法團獲賦予權力的原意，同有違社會公義。